



# 惠民一中校长李德桐带头打造富有团结精神的校园文化,带领学校——争做全市普通高中“低进高出”排头兵

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 马艺婷



李德桐,中共党员,高级教师,惠民县第一中学党总支书记、校长。先后被授予惠民县教学能手、滨州市高中语文学科带头人、滨州市先进工作者、山东省普通中小学学籍管理工作先进个人等荣誉称号,教学成果多次获省、市一等奖。

## 组织师生结对,以“导师制”+“教练式”+“保姆式”对学生分层指导

1993年7月,从滨州师专毕业后,李德桐服从组织安排,到地理位置偏远的惠民三中任教,当上了高中语文老师。由于成绩突出,2001年8月,他被选调到惠民一中工作。

学生始终是李德桐心里最重要的人,他喜欢深入学生课堂、宿舍,和学生促膝长谈,从家长里短、饮食起居到体育运动,无话不说,是孩子们的“知心人”。“在李德桐老师的教育引导,我有了明确的目标,有了学习的动力,对未来充满希望。”学生韩紫宁说。

立足生源实际,李德桐倡导因材施教,提质增效。因此,他组织教师与学生结对子,对学生进行分层指导——对于学有余力的“拔尖生”,采取“导师制”教学,侧重培养他们的创新思维和探究能力;对于成绩中等的学生,采取“教练式”教学,帮助学生找准目标定位,优化学习方法;对于成绩相对差一些的“学困生”,采取“保姆式”教学,侧重于帮助他们分析问题症结,树立成才信心,找准进步的突破口,一步一个脚印地成长进步。

“让每一个惠民一中学子都有一个精彩的现在和美好的未来。”这是李德桐的追求和承诺!

## 力促团结奋进,打造“低进高出、高进精出”办学品牌

2021年8月,李德桐被聘任为惠民一中校长,他深感使命光荣、责任重大。他深知:高素质的教师队伍是学校发展的关键。日常,他尊敬老教师,走近年轻教师,打造和谐温暖的学校“大家庭”。

每年重阳节、教师节,李德桐坚持慰问老教师,关心他们的退休生活和需求,向他们介绍学校的发展情况,征求他们的意见建议。冬天,他走进年轻教师宿舍,了解教师们的生活情况,切实帮助他们解决生活和工作中遇到的困难。

“李德桐校长对我们的情况非常了解,谁家有困难,他都主动关心,尽可能提供帮助和照顾。在他的指导下,我感觉自身成长迅速。”青年教师刘杰珊说。

近年来,惠民一中努力打造一支高素质、高水平、善科研、肯奉献的师资队伍。李德桐带头完善优秀教师培养制度,落实《促进教师专业发展实施方案》,形成了青年教师、骨干教师和学科名师的三级培养体系;坚持人才引进高起点,优化师资结构;加强班主任和备课组长队伍建设,定期开展班主任和备课组长论坛,为教师专业发展搭建优质平台。



李德桐还带头打造富有团结精神的一中文化,提出惠民一中要全力“低进高出、高进精出”的办学品牌,提升学生的综合素养,实现从“低进口”到“高出口”的跨越,争做全市普通高中“低进高出”的排头兵。

短短几年,学校有了可喜变化——2021年,惠民一中的数学、政治、地理3个学科获得滨州市高中教学学科优胜奖,学校被评为2021年度全市安全工作优秀集体;2022年,惠民一中高考成绩优异,实现了新的历史突破,其中地理学科获得滨州市高中教学学科优胜奖,学校被评为山东省心理健康先进单位。

## 用赤诚书写担当,想干事、肯干事、能干事、干成事

作为一名共产党员,李德桐时刻严格要求自己,在政治理论学习、教育教学、学校管理等方面处处发挥先锋模范作用。

# 博兴五中开展“强国复兴有我”主题征文活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 魏金星 报道)为落实立德树人根本任务,引导全校学生坚定理想信念,厚植爱国情怀,近日,博兴县第五中学举办了以“强国复兴有我”为主题的征文比赛活动。活动启动后,广大学生踊跃报名参加。大家围绕活动主题,用笔传承红色基因、用情抒发时

代感悟,一份份学生作文从不同角度抒发了对祖国的深情,展现了同学们立志读书、勤奋学习,为祖国强大和民族复兴不懈奋斗的决心和信心。最终,经语文组教师评审打分,评选出获奖佳作在校园公告栏、公众号上进行了展示,营造了浓厚的爱国主义教育氛围。

# 专家进园讲解儿童常见意外伤害处理与急救

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 张震 报道)12月8日,沾化区富源街道中心幼儿园邀请沾化区妇幼保健计划生育服务中心专家进校园,针对学生、家长和教师开展了“儿童常见意外伤害的处理和急救”卫生保健培训活动。活动中,专家们介绍了支

原体感染以及病毒性感冒的防治手段,对如何科学应对幼儿常见的鼻出血、跌打损伤、高热惊厥等情况进行了详细讲解,介绍了海姆立克急救法和心肺复苏技术要点,切实提高了家长、教师的急救能力,为守护学生健康打下了基础。

# 大高一小全体教师踊跃捐款献爱心

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 付立金 报道)为弘扬乐善好施的中华民族传统美德,进一步增强全体教职工播撒爱心的意识和社会责任感,12月11日上午,沾化区大高镇

第一小学组织全体教职工开展了2023年“爱心一日捐”活动。活动中,在学校领导和党员教师的带领下,全校教师踊跃参加,慷慨解囊,积极奉献爱心,传递了人间大爱。

# 水湾镇中心幼儿园开展班级环境创建评比活动

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 史凤茹 报道)为充分发挥“环境育人”作用,进一步优化幼儿生活、游戏、学习环境,近日,无棣县水湾镇中心幼儿园开展了班级环境创建评比活动。评比活动采取“走现场、听讲

解”的形式进行。其间,各班老师担任讲解员,结合本班幼儿年龄特点,从区域设计理念、环创布局、材料投放等方面,全方位介绍班级环境创建工作。观摩团对各班环创工作进行了打分,最终选出优秀班级。

# 梁邹小学多举措促进教师专业成长

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 刘庆华 报道)今年以来,邹平市梁邹小学多措并举促进教师专业成长。

其中,严格实行教师继续教育学分制管理,集中开展了“信息技术与教育教学深度融合、教材教法解读”等选课式培训。在校本培训上,按照“让每一位教师得到更好发展”的思路,探索建立了“三年入门,五年骨干,十年导师,十五年名师”的校本教师成长

阶梯机制;持续落实“请进来、走出去、长出来”研讨机制,依靠专家和名校助力教师成长;鼓励广大教师积极运用现代教育技术,促进信息技术和课程的有效结合。在制度上,坚持“学一思一行”为一线,“训一教一研”为一体的工作思路,以听课、评课、说课等活动为载体提高教师教学水平;建立教学检查月通报分析制度,积极倡导教学常规环节提质增效,促进教师专业成长。

# 首届山东省幼儿体育大会在滨举办

12月9日,首届山东省幼儿体育大会在滨州市奥林匹克体育馆举行。本次大会设置个人项目、团体项目、亲子项目,设有腰旗橄榄球、手球、足球、篮球、跳绳、亲子迷你“长征路”等比赛项目,旨在全面考察幼儿的基本运动能力。大会期间,还举行了高品质幼儿体育游戏展示与评选活动。(滨州日报/滨州网记者李跃 通讯员王强 张志国 摄影)



# 如何借助升旗仪式引导大学生厚植爱国主义情感

李友吉 孟凯 张珍涛

## 教育 随笔

近年来,滨州职业学院坚持以立德树人为本,以铸魂育人为基,引导学生树立正确的世界观、人生观与价值观,更好地培育和践行社会主义核心价值观,取得积极成效。

对此,笔者进行了探究,并总结出部分活动开展经验,与大家一起分享。

## 以升旗仪式为载体,以重要节点、事件为内容,激发大学生爱国热情,引导大学生厚植爱国情感

对于升旗仪式,学院党委高度重视,制订详细方案,对每周升旗仪式的具体程序、参加人员、国旗下发言、国旗护卫队培训等进行周密安排。其中,根据重要时间节点

定主题教育内容,比如在五四青年节,组织开展“青春奋斗正当时,强国责任勇担当”“让青春在奋斗中焕发光彩”“弘扬五四精神,担当时代使命”等主题教育活动;在7月1日,组织开展“不忘初心,砥砺前行”“永远跟党走”等主题教育活动,教育引导广大青年学生要始终感恩党恩、听党话、跟党走;在9月18日,开展“以历史为鉴,勿忘国耻”“铭记历史,砥砺前行”等主题教育活动,引导同学们铭记历史,发奋学习、苦练本领,为祖国的建设做贡献。

## 以升旗仪式为载体,以传承中华优秀传统文化为目标,以“四史”教育为主要内容,培养学生责任意识与担当精神

在升旗仪式中融入党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,有助于培养大学生为国为民勇于奉献的精神。

从历史传承的角度来说,一百多年来,在国家和民族危亡的关键时刻,中国共产党领导一代代有为青年感应时代脉搏,在时代洪流中

敢于牺牲、勇于担当、勇毅前行,引领中国走出泥沼,从站起来、富起来到强起来。通过升旗仪式,可以组织学生回望过去、展望未来,让同学们知道新中国取得的诸多卓越成就都离不开党的领导,而这些成就也会激励新时代大学生奋勇向前。

从现实与未来发展的角度来说,通过升旗仪式能培养大学生立足现实、脚踏实地的责任担当。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标奋进、实现中华民族伟大复兴的新征程中,我们比历史上任何时期都更需要年轻一代挑起祖国建设的重担。而利用升国旗仪式,能够引导大学生把自己的远大理想和抱负同民族伟大复兴的中国梦紧密相连,激励大学生以赤子之心报效祖国。因此,在升旗仪式中融入“四史”教育,讲好中国故事,讲深红色传统,有利于培养学生们的民族自豪感和国家认同感。

从国际竞争的角度来说,借助升旗仪式,可以培养大学生敢于面对挑战、应对错综复杂国际形势的智慧。当今世界正经历百年未有之

大变局,借助升旗仪式可以向学生讲述世界发展形势、中国发展方向,鼓励同学们“知大形势、有大作为”。

## 以升旗仪式为载体,借助青年学生喜闻乐见的教育方式,潜移默化引导学生践行社会主义核心价值观

讲好青年故事、激发青春梦想。青年一代有着强烈的爱国主义情感和美好的未来期待,通过创新教育形式,可以拉近教师与青年学生的距离,以共鸣感影响青年学生的认知,与青年学生群体的价值取向形成有效链接,最终实现理想信念、价值观的精准引导。

同时,学院致力借助升旗仪式讲好青年故事、激发青春梦想,充分借助短视频、H5、动漫、网络直播等新媒体形式,打造大学生群体喜闻乐见的爱国主义教育矩阵,以大量弘扬正能量,激励广大大学生踔厉奋发,厚植爱国主义情感。

(作者单位:滨州职业学院)

# 教育微新闻

## 滨职BIM创新团队荣膺“山东省教育系统共产党员先锋岗”

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王晓芹 报道)近日,滨州职业学院BIM创新团队荣获“山东省教育系统共产党员先锋岗”称号。团队自成立以来,一直致力于推广建筑信息模型(BIM)技术在建筑工程领域的应用。团队成员以共产党员为核心,通过不断学习和实践,成为BIM技术使用的佼佼者。

滨职组织开博士沙龙活动

## 滨职组织开展博士沙龙活动

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 郭晓蕾 报道)近日,滨州职业学院组织博士沙龙活动,与会人士围绕求学经历、学术研究领域、擅长领域等进行深入交流。据悉,该校科研处积极贯彻落实学校第二次党代会精神,聚焦科教融汇新方向,大力营造浓厚科研氛围,定期邀请高校、政府、科研机构、身边榜样等专家学者为科研人员作报告,加强博士人才团队建设,为冲刺“双高”三十强、建设职业技术大学做出努力。

滨职建工学院学生获得多项设计大奖

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王晓芹 报道)近日,由英国生态设计协会主办、AMC环境研究院承办的“2023年英国生态设计奖”评选活动举行。

滨职建工学院学生获得多项设计大奖

滨职建工学院开展“读家书”主题教育活动

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王晓芹 报道)为弘扬中华民族传统美德,近日,滨州职业学院建筑工程学院党总支积极开展“一封家书”主题教育活动,组织在校学生开展“读家书”活动。一封封家书既饱含对亲人的思念之情,更体现出家国情怀和民族大义,同学们在读家书、谈感悟中培养了良好家风观念。

滨职建工学院开展“读家书”主题教育活动